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Аналіз сучасних досліджень і публі-
кацій свідчить про накопичений пев-
ний досвід щодо формування профе-
сійної майстерності концертмейстера. 
Проблему професійної підготовки 
концертмейстера розглянуто у дослі-
дженнях С.  Белькевич, Г.  Курбонова, 
А.  Люблінського, В.  Пустовіта, 
С. Фейнберга, В. Фрейдмана, Р. Хавкі-
ної-Трахтер, Г. Ципіна, Є. Шендерови-
ча та ін. Фундаментальні положення 
музичної педагогіки та виконавства 
викладені у працях К.  Виноградова, 
Г. Нейгауза, С. Ріхтера, С. Рубінштейна 
та ін. Вивчення мистецтвознавчої та 
музикознавчої літератури дозволяє 
зробити висновок, що музично-вико-
навська діяльність концертмейстера є 
різновидом художньо-творчої діяль-
ності. Специфіка професійної діяль-
ності концертмейстера закладу вищої 
освіти має яскраво виражені риси ба-
гатофункціональності. У музично-до-
відковій літературі “концертмейстер-
ство” розглядається як багатофункціо-
нальна творча (виконавська, педаго-
гічна, організаційна) діяльність щодо 
розкриття художнього задуму музич-
ного твору [2]. Є.  Шендерович вио-
кремлює дві функції діяльності кон-
цертмейстера: власне виконавську та 
педагогічну. Спрямованість роботи 
концертмейстера полягає у творчій 

взаємодії із солістом-виконавцем та 
передбачає різноманіття видів і типів 
діяльності у межах професії. В педаго-
гічній стратегії і тактиці професійної 
діяльності концертмейстера існують 
наступні типи взаємовідносин: настав-
ництво – співпраця – консультування. 
Є.  Шендерович впевнений, що діяль-
ність концертмейстера поєднує твор-
чо-педагогічні та психологічні функції, 
при цьому їх важко відокремити один 
від одного у навчальному процесі. Сут-
ністю діяльності концертмейстера За-
кладу вищої освіти в сучасній музич-
ній практиці, на погляд дослідника, 
слід вважати супровід, який є не лише 
процесом музикування, але і засобом 
творчості, що підтримує будь-які вну-
трішні спонукання у процесі розкрит-
тя художнього задуму музичного тво-
ру [6].

Професійна діяльність концерт-
мейстера відбувається за такими на-
прямками:

• організаційному, який полягає у 
контактах із солістом, камерним 
ансамблем тощо;

• педагогічному  – процес і резуль-
тат навчальної діяльності;

• виконавському  – участь у різно-
манітних концертах

Важливим завданням концертмей-
стера є розуміння природніх можли-

ОСОБЛИВОСТІ ХУДОЖНЬО-ТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
КОНЦЕРТМЕЙСТЕРА ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Харченко Ю.Т.
Мелітопольський державний педагогічний університет  
імені Богдана Хмельницького, м. Мелітополь, Україна
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востей і перспектив студента-виконав-
ця. Сутність при цьому завжди зали-
шається одна: забезпечення повноцін-
ного процесу художньої творчості 
соліста або колективу музикантів, тоб-
то супровід творчого процесу. Необ-
хідною умовою творчого процесу кон-
цертмейстера із студентом є наявність 
задуму і його втілення щодо розкриття 
художнього задуму музичного твору. 
Реалізація задуму органічно пов’язана 
з активним пошуком, який полягає в 
розкритті інтерпретації художнього 
образу твору. Майстерність концерт-
мейстера глибоко специфічна. Вона 
вимагає від піаніста не тільки величез-
ного артистизму, але і різнобічних му-
зично-виконавських обдарувань, во-
лодіння ансамблевої технікою, знань 
основ співочого мистецтва, особли-
востей гри на різних інструментах, 
відмінного музичного слуху, спеціаль-
них музичних навичок з читання пар-
титур, вміння імпровізувати на форте-
піано. Педагогічний аспект полягає у 
співпраці зі студентами в вокальному, 
хоровому, інструментальному та хоре-
ографічному класах. Творча діяльність 
концертмейстера особливо яскраво 
відбувається у сумісної виконавської 
діяльності із солістами, колективами. 
Виконавська діяльність концертмей-
стера дуже різноманітна. Існує безліч 
різних форм виконавської практики: 
виступ у концертах-лекціях, вечорах-
романсах, звітного концерту класу ви-
кладача, участь в конкурсах, олімпіа-
дах, майстеркласах, інструментальний 
супровід заліків, іспитів тощо. Все це 
вимагає від фахівця безліч професій-

них якостей. Важливою умовою про-
фесіоналізму концертмейстера закла-
ду вищої освіти є наявність у нього 
виконавської культури, яка передбачає 
розвинутий художній смак, широту 
світогляду, свідоме ставлення до му-
зичного мистецтва, готовність до му-
зично-просвітницької діяльності. 
Спільна діяльність студента-виконав-
ця і концертмейстера загалом спрямо-
вана на:

1)  набуття знань, умінь і навичок 
студентом, з одного боку, і передаван-
ня професійного досвіду концертмей-
стером, з іншого боку, тобто відбува-
ється в системі “концертмейстер-педа-
гог – студент-учень”;

2) практичне застосування набутих 
професійних знань і навичок у спіль-
ній навчальній та виконавчій діяль-
ності, яка відбувається в системі “кон-
цертмейстер і виконавець-студент  – 
співвиконавці, партнери”.

Кожний з цих напрямків обумов-
лює існування відповідних соціальних 
і художніх функцій концертмейстер-
ської творчості, а також принципів ді-
яльності, найважливішими з яких є: 
толерантність до думки всіх учасників 
художнього процесу; координації на-
мірів і дій учасників підготовчого і 
творчого процесу; пріоритет музики 
як основи художньої діяльності [4]. 
Концертмейстер має практично опа-
новувати різні жанри музичного мис-
тецтва, намагаючись розширити свій 
досвід і зрозуміти особливості кожно-
го виду виконавства. Концертмейсте-
рові вкрай необхідно накопичити різ-
номанітний музичний репертуар, що 
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надає можливість сприймати музику 
різних стилів й жанрів. Для опануван-
ня стилем будь-якого композитора 
зсередини, бажано грати поспіль бага-
то його творів. Досвідчений концерт-
мейстер виявляє інтерес до пізнання 
різноманітних музичних жанрів, зна-
йомства з музичними творами бага-
тьох композиторів, слухаючи їх у за-
пису і на концертах. Професійна май-
стерність концертмейстера передбачає 
певні піаністичні навички, здібності і 
якості, творчу активність та ініціатив-
ність, художнє мислення; багатство і 
розмаїття емоційного спектра, широту 
і розвиненість комплексу музичної об-
дарованості, чутливий музичний слух, 
уяву, вміння охопити форму твору, ар-
тистизм, здатність втілювати задум 
композитора. Для постановки цікавих 
завдань у музично-творчої діяльності 
концертмейстерові зазвичай буває не-
достатньо знань тільки зі свого пред-
мета. Необхідні глибокі пізнання в 
дисциплінах музично-теоретичного 
циклу (гармонії, аналізу музичних 
форм, поліфонії, історії музичного 
мистецтва тощо). Гнучкість мислення, 
здатність опановувати музичне мисте-
цтво у різних зв’язках – все це сприяє 
творчому осмисленню та творчому 
трактуванню художнього задуму ком-
позитора.

Отже, аналіз сутності та структури 
концертмейстерської діяльності пояс-
нює багатоплановість виконавської та 
педагогічної творчості концертмейсте-
ра, яка обумовлена сутністю професії, 
що полягає в супроводі як засобі твор-
чого самовираження, що виявляється 

в підтримці різних ініціатив в галузі 
музичного мистецтва і співтворчості із 
студентом у педагогічному процесі. 
Особливості художньо-творчої діяль-
ності концертмейстера відзначаються 
у співпраці з вокалістами, диригента-
ми, інструменталістами, хореографа-
ми. Майстерність концертмейстера ви-
магає від фахівця не тільки величезно-
го артистизму, але й різнобічних му-
зично-виконавських обдарувань, 
володіння ансамблевої технікою, зна-
ння основ музичного мистецтва, осо-
бливостей гри на різних інструментах, 
також відмінного музичного слуху, 
імпровізації на фортепіано. Концерт-
мейстер закладу вищої освіти має про-
довж життя займатися самоосвітою 
для досягнення необхідних підсумків у 
роботі зі студентами.
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